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Bonpoc 5. ATom Bogopoaa.

° ,D,BI/DKeHI/Ie B LEHTPAJIbHOM T10J1€.

« ATOM BOogopoaa: BONMHOBbIE OYHKLMN U
YPOBHWN 3HEPTrnn



IBuxeHne B UeHTparibHOM none

Pemienne ypapHeHusa IlIpenunrepa
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W (7.0.9) = Ry (7)Y, (6. 9).
3nece 7.0, — cdepuueckne KoopaHHaTBRL, /! — OpPOHTATBHOE KBAHTOBOE YHCIIO
M =#, — MAarHHTHOe OPOHTATbHOE KBAHTOBOE YHCJIO,
m=wmy=0=%1,. . %/

®yakunn Y, (60,¢)  HaspmawTca  cepHUECKHMH ~— TapMOHHKaMH  (HIH
cpepuueckuMH (PYHKOHAMH), B ciaydae #2=#y =0 OHH BBIPAKAKTCA epe3 Tak

Has3blBaeMble MHOTOUJIeHB]I (MOTHHOMBI) JlesKkanapa
Y;4(0) = C; B (cos0).

PagnameHele yacTH R,(r) HaXoOATCs NyTeM pelleHHA paJHalbHOIO ypapHEHH:
[MIpenunrepa.

CobcTBEHHbIE 3HAYEHMsI ONepaTopoB KBaapaTa 1 NPoeKkuun MOMeHTa MMMynbCa,
kBagpaTa opbutanbHOro MOMEHTa U NPOeKLUUM opbuUTanbHOroO MOMEHTa

N

MY,

B*LY,, =011 +1)Y,,; MY, =0 =EmY,



ATOM BoAOopoOoAa. YPOBHU JHEPIrMn n CNeKTp n3fnyyeHus

Peme}me.ypaBHeHm Hlpe,zm;n*eﬁé
heRy 13.6 I 2
EiSer—0 Bl m———= 5B A+ | Bk |y=0. (5.13)
n n A r

OaeT oA COCTOAHMHA 3NEKTPOHA B aTOME BEOJOp0Aa Te Xe sHepruu (5.3), (5.6), utou
mogere Bopa,  ®opmyna banbmepa onst AnuH BONMH B BUAMMOW 1 GrnivkHen
ynbTpadroneToBor YacTu cnekTpa

i:RH (L—ij, n,=n+Ln+2,.,n=2
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0 A n, n
noctosiHHasi Puabepra NpUBEAEHHasi Macca aneKkTpoHa U NPoToHa
He m,m
" 8eh’e =,
0
m,+m, l+m,/m,

CnekTpbl nsnyyeHus atomoB H, Hg n monekynbl H,




ATOM Boaopopaa: cnekTpanbHble cepuu, YypOBHU 3HEPTrMU U BOJTHOBbIE
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Pemenne ypaeHe HHA Hlpe,unm*eﬁé

2
aw%[mke—an. (5.13)

r
IOaeT I COCTOAHMEA 3NEKTPOHA B aTOME BEOJOpoga Te ke sHepruu (5.3), (5.6), utou
Mofest Bopa, M BONHOBRIE QYHKUHH . (7, 6 ¢), HasLEaeMBIE ATOMHBIMH

op6uranamm (AO)

Yo 7,8 @ = Ry (7)Y, (8 ¢). (5.14)
3peck 7, Q¢ — chepHdecide KOOPAHHATRL 2 =2; — MATHHUTHOE O0pOHTANEHOE
KBaHTOB 0E 9Hcio, [ — [=0,1,2,.. n—1

me=my=0%1.%l (5.15)
dyrxmun Y, (8, ¢)  HasemBaoTcA  chepHdecKMMM  TapMOHHKAMM (MM
chepHueckuMH QYHKUHAMHE), B cydae m =; =0 O0HH BRIPAXAIOTCA HEpPes TaK
HasBBAEMBIE MHOTOWIEHEI (TonuHoMED) JlexaHgpa

T;0(8) = C}FP(cos B). (5.16)
Pagunamenele gactd R (¥) HaxomATCA NOYTEM pPEIUEHHA PagHANBHONO0 YPAaBHEHHA
Ulpenurrepa. Jna aroMa BoZopoa 0HE HMEIOT CNEAYIOLME CEOHCTEA:

Op6I/ITaJ'IBH06 KBAaHTOBO€ 4UCJIO

R (r)=Cr* 7 exp [—LJ i=n-1,

bden

(5.17)

Ry(r) = Cyrexp [—L] r—sw 0<in-1. (5.18)
beden)

Y COCTOAHHE C MaKCHMANBHEIM [ =#2-1, KOTOPEIM COOTBETCTEVIOT KPYTOBBIE
6opoBCcKHE OpOHTEL pagHalbHad MNOTHOCTE BEPOATHOCTH 0O Hap YKEHHA 3IEKTPOHA
Ha paccTOAHHH 7 0T AfApa

plr)=r*Ry(r), (5.19)

MaKCHMATEHA Ha PacCTOAHMH 0T AApa
2
r, =agn’, (5.20)

PABHOM PafuyCy COOTEETCTEYIOLIEHR 0pOHTEI (5.5).



Cdepunyeckme rapMmoHMKMN U NoniMHOMbI JlexxaHgpa: npumep
pacyeTta B Maple

<

dyuxnun Y, (8, ¢)  HaspBaloTcA  cepHMYECKMMH TapMOHHKAMH  (MIH
chepHdeckuME QYHKUMAMH), B CIydae 2 =2, =0 OHM BRIPDAXAIOTCA HEPES TaK
HasbIEAEMBIE MHOrOWIEHEI (TonuHoMED) JlexaHapa

Y, (6) = C\B(cos 6). (5.16)

B InporpamMnie Maple ECTE BO3MOXHOCTE IIONYHATE ABHBIH BHO IIONMHHOMOE

Jlexannpa M CTPOHTE VTIIOBBIE QHArpaMMebl JJA IJIOTHOCTH BEPOATHOCTH |I§0 (8)|2
(cm. puc. 16.2).

[> with(orthopoly) P(2 x)

(G.H.LPT.U
31

Ty

r '. »
 plot([P(2,cos(t)) .t t=0 2*Pi) ,coords=polar,scaling~CONSTRAINED)

04 \ I
Puc. I16.2. TlocTpoeHHE YTIOBOH JHArPaMME]
IJIA INIOTHOCTH BEP OATHOCTH |}"0 (8)|: C MOMOLIEEO Iporpamuel Maple



Coepuyeckmne rapMmoHUKM U NONMHOMBI JlexxaHppa:
npumep pacyeta B MathCAD

(1nH

dyuxuun Y, (8, ¢)  HaspBawTcA  cepHYECKHMMM  TapMOHHKAMH
chepudecikuMd QYHKUMAMM), B ciIydae 2 =; =0 OHM BRIPAXAOTCA HEPes TaK
Ha3BIBAEMBIE MHOTOWJIEHEI (ToNHHOMED) Jlexanapa
T30 (8) = CiR(cos 8). (5.16)
][0 ]
- | & X
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@] File Edit View Insert Format Math Symbolics Window Help
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l MNormal

Leg(0,1) =1

Leg(4.cos(6))
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Press F1 for help.




AToM Bogopoaa: paavanbHble BONMHOBbLIE (hYHKLUM

\anm (I", 69 (P) — Rnl (r)Ylm (09 (P) R = p‘@"p/zw (p) = —2r—~
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f) ECAH m = Y,11+1U7“® T €Tb MaCCa INEKTPOHA, 8 oL == el (8 — 3apHAA SNICKR- 30 35

TPOHA), TO KYJAOHOBH BAHHHIN COBMANAIOT C TAK HAILIBACMBIMM AMOMHBMG eOuH -
yasmu. ATOMHAS €NMHHUA AIHHBI

h*/me? = 0,529 108 cm ; TOM 111

(rax HaswiBaeMBf Ooposckuidl paduyc). AToMnan eHHHIA SHEPIHM PaBHA KBAHTOBAS]

me*/h® = 4,36.107 3pr = 27,21 3B MEXAHUKA

(nonoBHHY STOR BEAHUHHB HA3WIBAOT pudbepeos, Ry). AToMHAA eldHHUAE 3apsaa
ects e = 4,80+ 1072 5u1.-cTaT. eannuu., Ilepexoa B Gopmynax k atomumm exununaw  HEPEJSITHUBHCTCKAS
NPOUIBOAHTCA, QOPMANLHO, NONROKHB € == |, m =1, A = |. TEOPUA




AToM Bogopoaa: paavanbHble BONMHOBbLIE (hYHKLUM

2r

Vo (0,0) =R, (1)Y,,(0,0) R = ple=sPw(p) p == 2

W = F(_n -+ [ + l’ 21 - 2, p) BbIPOXAEHHas rmnepreomeTpuyeckast yHKUUS

F(a v, 2) = 1 +_9_ 2 e ala+1) 2* Ja HEHOPMMPOBaHHbIE BOMTHOBbLIE OYHKLIMM
" v Ib 0 v+ 20 7T
[> Pg:=(k,a)->product((m+a) ,m=0..k-1) ; 3
k=1
Pg::(}c,a)—) 1__[ (m+a) R(3,0,I’)2 2
I m=10 S—
[> Fg:=(a,qg,z)->1+sum(Pg(k,a) /Pg(k,qg)*z"k/k! ,k=1..-a); R(3,1,0:3. i st
e I ; L
Pg(k, RLmaz(3,1)
Fg=(a,gz)—>1+ Z L) - 0
B Pa(k, g) k!
:> Rf:=(n,LL,r)->(2*r/n) "LL*exp(-r/n) *Fg(-n+LL+1,2*LL+2,2%*r/n) 24|

30

( rJ
r \LL n r
Rf=(n, LL,r)—=>|2— e Fgl -n+LL+1,2LL+2,2—
»n »n
[> n:=3;LL:=0;plot([Rf(n,0,r) ,Rf(n,1,r) ,Rf(n,2,r)],r=0..30,color=[red,blue,brown],
thickness=5, font=[SYMBOL,12]) ;

n=3
LLi=0
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AToM Bogopoaa: BONMHOBbIE (hyHKLUM

Vo (7,0,90) = R, (1) Y, (0,9)

R, () =Cr" exp [—

R (1) — Cr™ ™ exp [

Mogenb 6.3. AToM Bogopoaa
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AToM Bogopoaa: BONMHOBbIE (hyHKLUM

Woim (7", 99 (P) — an (V)Ylm (e, (P) [pumep: 3p, n=3, I=1, m =0

!‘ nl:=3 Ll:=1

-1

R,(n=Crexp|—— | I=n-1, , ;i
eded) pd(x,z) := ‘ R!nl ,L1 ,\.‘X2 + 22’-ch 1 <

2 2”
\ \ *JX +Z /)

V2

R (r) — Curexp -l | rsw,02ign-1.

bl
[> n:=3;LL:=1;Pd:=(n,L,x,z)->(Rf(n,LL, sqrt (x*x+z*z) ) *P (LL, z/sqrt (x*x+z*z) ) ) "2;
n=3
Ei=

2
o, 6 z 2
Pd=(n L, x,2) >REn, LL Afx"+2") P|LL, —F—7———
x2+22

(> plot3d(Pd(n,LL,x,z) ,x=-15..15,z=-15. .15,grid=[100,100]) ;

pd
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